

牙雕艺术馆推动当地文旅市场蓬勃发展

# 猛犸象牙雕刻 信宜独领风骚



镇馆之宝《天地颂》。



牙雕作品《贺喜》。

■记者 周燕红 通讯员 高干

本报讯 西伯利亚厚厚的冰层下埋藏万年之久的猛犸象牙,跨越山海以及时间的洪流,在信宜大地重新焕发生机。“想不到,粤西山区信宜市有这么一个独特的牙雕艺术馆,馆里展示了这么多精美绝伦的牙雕艺术品。”来自珠海市斗门区的陈先生感叹地说。日前,陈先生和几位从事牙雕的朋友慕名而来,一睹中国牙雕艺术馆·信宜的风采。

中国牙雕艺术馆·信宜,由信宜南玉的绿色和猛犸象牙的白色为主色调,该馆分为三层,共八大展厅,其内部设计巧妙。在馆内,众多游客放慢脚步认真观赏,不时轻声交流感受。

在镇馆之宝《天地颂》前,游

客们纷纷拿出手机拍照记录,赞叹艺术品的鬼斧神工。只见作品将猛犸象牙倒立放置,远看就像是神龙腾飞,昂首翘尾,朝左右两旁伸出苍劲龙爪,遨游于天地间。作品四面环环相扣,可平视、仰视、俯视,360°全方位欣赏。作品的两侧云霞璀璨,后有云海翻涌,交织出变化多端的天宫仙境。据讲解员介绍,该作品创作于2008年,作为旅居香港多年的信宜籍国际著名猛犸牙雕艺术大师朱志盛,看到祖国日新月异,举世瞩目的奥运会在北京盛大开幕,心中的自豪之情油然而生。于是,他从中国传统文化故事中提取元素,刻画了天宫盛典的景象,致敬时代,以此表达对祖国又逢盛世的祝福。该作品用了三年时间进行构思,朱志



牙雕艺术馆·信宜外景。

通讯员 高干 摄

盛率领大师级团队倾注八年的心血雕琢而成。作品用了800多公斤的原材料,打造出弧长近5米、重约220公斤的经典之作。共刻画了传说的220位天神和32种瑞兽的形象,形态丰满,栩栩如生,堪称经典。

据悉,猛犸象又名长毛象,最早可以追溯到480万年前,由于气候变化、捕杀等原因,最后一批猛犸象灭绝于公元前2000年,因此猛犸象牙属于史前灭绝

动物的遗存。其因密度和硬度都与现代象牙高度相似,自从象牙禁令实施以后,便取象牙开启了猛犸象牙雕刻的时代。中国牙雕艺术馆·信宜馆内集中展示了朱志盛先生及其团队600多件精美的艺术作品,是目前国内猛犸牙雕作品最集中、工艺最复杂、艺术欣赏价值最高的艺术馆。该馆展示的猛犸牙雕作品,主要以中国传统文化为题材,运用当地的非遗

雕刻技艺,赋予冰河时代猛犸象牙新的生命,是在守正创新中坚定文化自信,以艺术的形式讲述中国故事。在信宜脱胎换骨的猛犸象牙,化身精美艺术品,跨越时空,通过展示向人们传递生态文明的理念和价值观。该馆于去年10月1日开业以来,成了吸引全国各地游客来信宜旅游的一个引爆点,与周边文旅景点一起,推动信宜文旅市场蓬勃发展。

## 广茂健职院联合推进 爱国卫生月系列活动

■记者 邓海非  
通讯员 张裕海 梁家星 伍慧恩

本报讯 3月18日至4月16日,广东茂名健康职业学院联合电白区陈村卫生院为陈村街道、电海街道65岁以上老人开展了为期一个月的国家基本公共卫生服务项目免费体检活动。活动共派出300余名志愿者,累计服务8000余人次。

本次体检包含了体格检查、血常规、尿常规、空腹血糖、血脂四项、肝功能、腹部B超、心电图、视力检查、健康评估等项目,覆盖了陈村街道、电海街道的10个行政村(社区)。陈村卫生院医务人员与学院志愿者默契合作,为老年人免费提供健康检查、健康咨询和养生指导等服务,倡导老年人养成健康生活方式,进一步提高疾病预防意识和健康素养水平。

学院医学技术系党总支书记李燕飞表示,开展爱国卫生运动是每一位医学院校学生的义不容辞的责任,学院从职业教育的特点出发,把职业劳动教育融入社会实践,开展爱国卫生月系列活动,是一个比较好的尝试。接下来,学院将持续推进专业教育融入百千万工程,让学生成为爱国卫生运动的新质生产力,推动医疗卫生事业高质量发展。

■文/图 茂名日报社全媒体  
记者 柯诗华 张伍

本报讯 为助推“百千万工程”高质量发展,深入实施国家基本公共卫生服务项目,做好老年人健康管理服务工作,昨日,高州市沙田镇卫生院组织家庭医生团队,走进乐山村委会岭头村文化宫为65岁以上老年人、高血压患者、糖尿病患者等重点人群开展免费健康体检活动。

“阿伯,平时身体哪里不舒服?”“您血糖有点高了,平时要注意下。”……活动中,医务人员认真仔细地给前来体检的群众进行免费健康检查,对其既往病史进行详细询问及登记(见右图)。据了解,本次活动的检查项目包括体格检查、血常规、尿常规、空腹血糖、肝功能、肾功能、心电图、腹部B超、中医体质辨识等。当天上午体检结束后,检查结果在下午就能获取,医生会在现场评估体检结果后,对异常项目提出改善建议,引导其养成健康的生活方式。

沙田镇开展重点人群免费健康体检活动

## 免费体检到乡村 贴心服务暖人心



在活动现场,工作人员还通过张贴健康宣传海报和横幅,发放健康宣传折页等,宣传普及健康理念和科学养生知识。另外,针对行动不便的村民群众,沙田镇卫生院还开展上门服务,为其测量血压、体格检

查、中医体质辨识、做心电图以及用药指导,进一步完善他们的健康档案,动态更新管理内容。

值得一提的是,本次为重点人群开展免费健康体检活动自3月底启动以来,截至目前,已服务了1000多名

群众。接下来,活动还将继续走进沙田镇的14个村(居),为近6千名群众,打通了公共卫生服务的“最后一公里”,送上在“家门口”就能享受到的免费健康体检服务,进一步提升村民的幸福感和获得感。

## 旦场镇“禁毒宣传”进社区

■记者 周颖 通讯员 汪江霞

本报讯 为进一步增强全民禁毒意识进社区、进村庄,加强禁毒宣传教育工作力度,让千家万户知晓毒品危害,预防和减少毒品违法犯罪,筑牢群众识毒拒毒防线。近日,正值周末及旦场镇圩日,茂名市禁毒办联合旦场镇禁毒办和义工团招募50余名青少年禁毒志愿者在辖区开展“进社区”禁毒宣传活动。

活动现场,禁毒宣传人员在

人流密集街道发放禁毒宣传资料,悬挂横幅标语,仿真毒品模型展示,禁毒历史、毒品分类、毒品危害、毒品预防、禁毒政策及法律等方面展开宣传,用毒品的理论和真实案例结合起来,为大家讲解禁毒相关法律法规、毒品的危害以及毒品预防等重点知识,并用上流动大音箱反复播放禁毒宣传内容,在引导广大群众的同时,再一一加深他们自我防范意识,及时将禁毒知识广泛传播,让身边每一个人充分了解毒

品危害以及吸毒、贩毒所要承担的法律后果,并深刻领悟到禁毒宣传教育的重要性和必要性,用实际行动积极投身于禁毒队伍。告诫他们时刻保持防毒、禁毒意识,珍爱生命,远离毒品。

本次宣传活动,发放禁毒宣传传单800余份,受益群众1000多人,经过讲解让广大群众充分了解毒品的危害性,增强全民禁毒意识,营造了全社会积极同毒品违法犯罪作斗争的浓厚氛围。

## 750元的跨山追索

沙琅法庭助当事人追回货款

■记者 周燕红  
通讯员 邱少梅 曹群智

本报讯 “法官,你们真的太‘厉害’了,为了这750元,给我打了那么多电话,还开了二十几公里山路来这里找到我,这钱我立刻给原告还不行吗?”近日,茂名市电白区人民法院沙琅法庭庭前调解了一宗买卖合同纠纷案件,快速帮助当事人追回了长达近4年仍未收齐的货款,获得当事人高度赞扬。

陈某经营水泥销售生意,温某从事挖掘机出租生意。2020年起,温某多次到陈某处购买水

泥,经双方结算,截至2024年,温某尚欠陈某货款750元未支付。陈某多年来一直在微信上向温某追讨,但温某总以没钱为由拒绝支付。陈某无奈,最终向法院提起诉讼。

沙琅法庭接收该案后,考虑到案件标的额不大,案件事实明确,若能调解成功则大大减少当事人诉讼成本,承办团队遂向温某去电。干警向温某讲述了去年未收齐的货款,获得当事人高度赞扬。我承认,我前跟他说过,这750元,我要过完年再给,他不同意,叫我跟他律师去说。我听着不高兴,

他想要这750元,我就不给了。”随后,干警耐着性子向温某解释,不料温某坚持是陈某态度不好在先,选择拒不付款就是要跟陈某僵持到底。

干警见温某态度强硬,遂转为向温某了解其文书收寄地址,温某声称自己在深圳打工,拒绝提供地址并直接挂断了电话。

承办团队并未就此放弃调解,即刻准备好应诉材料,驱车前往温某老家。春季的小雨淅淅沥沥,温某老家位于二十公里外的大山深处的罗坑坑某村委会。经过一路颠簸,干警到达村委会了解温某的情况,得知温

某正在某山庄上施工,干警又立即驱车前往工地。

“您好,请问您是温某吗?我们是刚才给您致电的沙琅法庭的工作人员……”干警几经波折终于“顺利”找到了温某,干警顺势向他释明法律温度,劝导他尽快还清货款。

温某看到一个小时前才与自己通话的干警“闪现”在自己面前,大吃一惊:“你们是怎么找到我的?为了这750元,你们也太拼了,我服了你们了,得嘞,我即刻给他转账。”温某被干警们为当事人维护权益的“冲劲”所折服,当场向陈某转账750元。

“困扰我4年的事情,你们一天就帮我解决了。太感谢了。”陈某在收到750元货款后,于第二天向法院提出了撤诉。

此案看似是一宗微不足道的“小案”,750元也许只是一顿饭钱,却让陈某如鲠在喉长达4年。民生案件虽“小”,却关系“大”政治,电白法院始终坚持“如我在诉”,用心用情办好关系民生的每一宗“小案”,久久为功解决好群众关心的每一件“难事”,牢牢织密公平正义法治之网,为辖区人民安居乐业保驾护航。

## 我市提高教师队伍心理健康教育专业技能 做“心晴”的守护者

■记者 周燕红 通讯员 吕小冲

本报讯 昨日,共青团茂名市委员会、茂名市教育局携手广发银行茂名分行举办2024年茂名市中小学心理健康教育培训活动。来自全市250多名中小学兼职心理健康教育教师参加。

活动中,华南师范大学心理学院特聘专家结合丰富的专业知识和实践经验,深入剖析中小学生学习心理问题,通过理论讲解、案例分析、现场互动等方式,讲授青少年常见心理问题的应对和处置方法。“听了老师的课,我的收获很多,我会用学到的心理学专业知识不断地去帮助自己的学生。”参加培训的教师表示,愿意做学生“心晴”的守护者。

据了解,本次活动得到共青团广东省委员会、广东青少年发展基金、广发银行及广发慈善基金的大力支持,是“乡村振兴青少年心理健康帮扶计划”的内容之一,目的是进一步提升中小学心理教师的心理健康教育专业技能,为心理健康教育工作注入新的活力,更好地守护青少年心理健康。市教育局将2024年定为中小学心理健康教育活动年,部署开展一系列学生心理健康教育活动,不断助力提升青少年心理健康水平,为青少年健康成长保驾护航。

## 让阅读成为习惯



广东高州中学初中校区深入推动“书香校园”建设,通过开展名著共欣赏、班级读书会、学校大合唱等系列读书活动,让单一的书面阅读走向多样化、立体化,营造了浓郁的校园阅读氛围。2020年,该校图书馆被评为广东省中小学“最美阅读空间”。

通讯员 黄诒高 梁冰雁 摄

## 化州交通局 三措筑牢汛期安全防线

■记者 文华春 通讯员 庞志超

本报讯 近日,化州市交通运输局紧紧围绕“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”工作方针,立足于“防大汛、抢大险、救大灾”,落实落细行业防汛防内涝各项措施,进一步筑牢交通运输行业领域安全度汛防线。

强化组织,严格落实防汛防风责任。首先是及时充实调整了防汛防风指挥部成员和重点路段、车辆防风防风负责人,明确了工作职责,成立了公路巡查分队、抢险分队、后勤保障分队应急运输分队。其次是建立了以一把手负责制为核心的主要路段班组班子成员挂点分片责任制,把全市公路、企业分成若干片区,局党委班子成员、各基层执法大队为单位,以及机关各部门工作人员全员参与,形成领导蹲点负责、各相关单位担当主角、干部职工全力配合的工作机制,做到分工明确、科学防汛、高效决策,真正把防汛防风责任落实到具体单位、具体人员,随时应战防汛防风保畅各项工作。同时,严格执行24小时领导带班制度。

完善应急预案,抓好人员物资保障。为了确保紧急情况下防汛救灾处置工作高效进行,该局制定下发了《化州市交通运输局“三防”工作应急预案》,对全市国省干线公路、县乡公路、营运车辆逐一落实了度汛安全责任,局防汛相关单位各司其职,各负其责,加强协调配合,确保了防汛工作扎实有效地开展。目前全局已组织落实以中层干部为基础,党团员为骨干,按建制组织的汛期公路巡查队40人,抢险队160人,并明确了集合地点、联络方式和召集负责人。

开展拉网“体检”,切实消除安全隐患。结合近期降雨情况,利用一个月的时间组织开展了拉网式、全方位的公路和运输车辆安全生产隐患“体检”排查整治工作,对所辖路段的路基、桥涵、边坡等安全设施进行全面调查,建立巡查台账;强化运输企业加强应急运输车辆技术状况保养。对已查出的隐患,采取积极有效措施,进行隐患“销号”处理。对桥梁等重点区域及危险、隐患点实行专人负责,集中整治,确保安全度汛。各养护班组积极抢抓晴好天气的有利条件,对路面坑槽进行科学修补,对桥梁、涵洞、边沟等排水设施加大清理力度,对路面障碍物及时清理,对边坡、边沟及中央分隔带杂草及时修剪。

### 茂名日报社常年法律顾问

梁中梓 律师

陈韦露 律师

黄国凤 律师

刘沛东 律师

广东粤茂律师事务所 电话:0668-2282302  
地址:茂名市新福三路69号财富大厦19楼